ПРИЛОЖЕНИЕ № 11
к распоряжению Совета Евразийской экономической комиссии
от 18 октября 2016 г. № 32
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ПАСПОРТ
евразийской технологической платформы «Евразийская сельскохозяйственная технологическая платформа»

1. Учредители:
Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства (г. Москва, Российская Федерация);
товарищество с ограниченной ответственностью «Казахский научно- исследовательский институт экономики агропромышленного комплекса и развития сельских территорий» (г. Алматы, Республика Казахстан);
товарищество с ограниченной ответственностью «Казахский научно- исследовательский институт животноводства и кормопроизводства» (г. Алматы, Республика Казахстан);
Республиканское унитарное предприятие «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по животноводству» (г. Жодино, Республика Беларусь);
открытое акционерное общество «Невское» (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация);
академик Калиев Гани Алимович (г. Астана, Республика Казахстан);
академик Драгавцев Виктор Александрович (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация);
общество с ограниченной ответственностью «Малое инновационное предприятие «БГУ-Биотехнология» (Брянская область, Российская Федерация).
2. Цели:
проведение системной работы по аккумулированию передовых национальных и мировых достижений научно-технического развития в сфере агропромышленного комплекса;
мобилизация научного потенциала государств – членов Евразийского экономического союза (далее - государства-члены) для совместного решения прикладных задач в сельском хозяйстве Евразийского экономического союза;
разработка инновационных продуктов и их внедрение в агропромышленный комплекс.
3. Задачи:
выявление наиболее актуальных ключевых для сельского хозяйства проблем, требующих первоочередного решения;
определение потребностей агропромышленного комплекса государств-членов в новых технологиях для решения актуальных проблем;
оценка уровня развития технологий по выбранным направлениям в агропромышленном комплексе государств-членов, сопоставление таких технологий с иностранными аналогами;
поиск приоритетных технологий и научно-технических проектов, поддержка совместных инициатив и совместных проектов государств- членов, формирование портфеля проектных предложений, поиск лучших партнеров;
организация и проведение совместной экспертизы совместных проектов в соответствии с законодательством государств-членов;
привлечение средств из бюджетных и внебюджетных источников финансирования для реализации совместных проектов государств-членов;
подготовка кадров для выполнения совместных проектов посредством создания научных школ, проведения конкурсов и конференций молодых ученых;
создание сайта евразийской сельскохозяйственной технологической платформы;
мониторинг результатов выполненных совместных проектов государств-членов и их внедрения в организациях реального сектора экономики агропромышленного комплекса;
выявление барьеров, препятствующих научно-техническому развитию государств-членов, и выработка рекомендаций по устранению таких барьеров.
4. Основные направления деятельности:
животноводство;
растениеводство и земледелие;
ветеринарная медицина;
сельскохозяйственное машиностроение;
сельскохозяйственная экономика;
трансфер инновационных технологий;
развитие малого бизнеса;
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