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Ներածություն

Հայաստանի Հանրապետությունը վավերացրել է ՄԱԿ-ի Երեխայի իրավունքների մասին կոնվենցիային կից <<Զինված հակամարտություններին երեխաների մասնակցության վերաբերյալ>> կամընտիր արձանագրությունը 2005 թվականի մարտի 21-ին: Նշված կամընտիր արձանագրությունը ուժի մեջ է մտել 2005 թվականի հոկտեմբերի 30-ին:

Արձանագրության 8-րդ հոդվածի 1-ին կետի համաձայն պատրաստվել է ՀՀ սկզբնական զեկույցը: Զեկույցը նախապատրաստվել է միջգերատեսչական աշխատանքային խմբի կողմից, որի կազմում ընդգրված են եղել շահագրգիռ նախարարությունների և գերատեսչությունների ներկայացուցիչներ:

Ինչպես և այլ միջազգային պայմանագրերի դեպքում, Երեխայի իրավունքների մասին կոնվենցիային կից երկու արձանագրությունները ևս Սահմանադրության 6-րդ հոդվածի համաձայն վավերացնելուց կամ հաստատելուց հետո դառնում են ՀՀ իրավական համակարգի բաղկացուցիչ մաս: Սահմանադրության նույն հոդվածի համաձայն <<եթե վավերացված միջազգային պայմանագրերում սահմանվում են այլ նորմեր, քան նախատեսված են օրենքներով, ապա կիրառվում են այդ նորմերը>.:

ՄԱԿ-ի Երեխայի իրավունքների մասին կոնվենցիային կից` Զինված հակամարտություններին երեխաների մասնակցությանը վերաբերող կամընտիր արձանագրության (այսուհետ` Արձանագրություն) վավերացմամբ ՀՀ-ն վերահաստատել է այս ոլորտում երեխաների իրավունքների ապահովման և պաշտպանության ուղղությամբ պատշաճ քայլեր ձեռնարկելու մտադրությունը: 


Արձանագրության նորմերի ամփոփ վերլուծությունից բխում է, որ մասնակից պետությունները պարտավոր են հատուկ ուշադրություն դարձնել 18 տարեկան չդարձած անձանց պարտադիր զորակոչի բացառմանը, այդ տարիքին չհասած անձանց զինված ուժերին անդամագրվելու կամավորության և ռազմական գործողությունների չմասնակցության սկզբունքների երաշխավորմանը: Այս պարտավորությունների շրջանակում ՀՀ օրենսդրության ուսումնասիրությունից բխում է հետևյալը.

Զինապարտության սահմանադրաիրավական հիմքերը

ՀՀ Սահմանադրությամբ սահմանվում է, որ յուրաքանչյուր քաղաքացի պարտավոր է օրենքով սահմանված կարգով մասնակցել ՀՀ պաշտպանությանը: ՀՀ պաշտպանությունը, ինչպես նաև անվտանգությունը, տարածքային ամբողջականությունը, նրա սահմանների անձեռնմխելիությունը ապահովում են ՀՀ զինված ուժերը: “Պաշտպանության մասին” ՀՀ օրենքի համաձայն` պաշտպանության նպատակով ստեղծվում են զինված ուժեր, ինչպես նաև սահմանվում է քաղաքացիների զինապարտություն: 

“Զինապարտության մասին” ՀՀ օրենքով սահմանվում է, որ զինապարտությունը` քաղաքացիների ՀՀ պաշտպանության մասնակցելու սահմանադրական պարտականությունն է: Զինապարտներ են համարվում նախազորակոչային, զորակոչային տարիքի և պահեստազորում հաշվառված արական, ինչպես նաև զինվորական մասնագիտություն ունեցող կամ զինվորական ծառայություն անցած իգական սեռի քաղաքացիները: Քաղաքացիների զինապարտությունն ընդգրկում է` զինվորական հաշվառումը, զինվորական ծառայության նախապատրաստությունը, զորակոչը և զինվորական ծառայությունն ու պահեստազորում գտնվելը: 

Զինապարտության, պայմանականորեն ասված, ակտիվ փուլը զինվորական ծառայությունն է: Զինվորական ծառայությունը բաղկացած է ժամկետային և պահեստազորային զինվորական ծառայությունից: Ժամկետային զինվորական ծառայությունն իր հերթին բաղկացած է պարտադիր և պայմանագրային զինվորական ծառայությունից: Պարտադիր զինվորական ծառայություն է համարվում զինված ուժեր և այլ զորքեր զորակոչված շարքային ու սպայական կազմերի, ռազմաուսումնական հաստատություններում սովորող կուրսանտների զինվորական ծառայությունը
:

Պայմանագրային զինվորական ծառայություն է համարվում զինված ուժերում և այլ զորքերում կամավոր հիմունքներով զինվորական ծառայություն անցնող շարքային, ենթասպայական, սպայական կազմի (այդ թվում՝ ռազմաուսումնական հաստատություններ ավարտած) և կանանց զինվորական ծառայությունը: Պայմանագրային զինվորական ծառայության ընդունվող քաղաքացիները պետական լիազոր մարմնի հետ կնքում են գրավոր պայմանագիր:

Վերը նշվածից բխում է, որ ՀՀ պաշտպանությունն իրականացվում է ՀՀ զինված ուժերի կողմից
, որոնք համալրվում են պարտադիր զինվորական ծառայություն անցնող անձանց և պայմանագրային զինվորական ծառայություն անցնող անձանց միջոցով: Այլ կերպ ասած, ՀՀ-ում գործում է զինված ուժերի համալրման խառը կարգը:

Զինված ուժերի համալրումը

Ա. “Զինապարտության մասին” ՀՀ օրենքի 11-րդ հոդվածի համաձայն` պարտադիր զինվորական ծառայության են զորակոչվում 18-ից մինչև 27 տարեկան  արական սեռի զորակոչիկները և մինչև 35 տարեկան առաջին խմբի պահեստազորի սպաները, ովքեր առողջական վիճակի պատճառով ճանաչվել են զինծառայության համար պիտանի` խաղաղ պայմաններում:

Այս գործընթացին նախորդում է զինվորական հաշվառման փուլը: Զինվորական հաշվառումը նախազորակոչիկների (16-18 տարեկան), զորակոչիկների (18-27 տարեկան) և պահեստազորում գտնվող քաղաքացիների հաշվառման ու հանրապետության զորակոչային, վարժահավաքային և զորահավաքային ռեսուրսների վերլուծության պետական համակարգն է: Զինվորական հաշվառման կարգը սահմանում է կառավարությունը: Զինապարտների զինվորական հաշվառումը կատարում են նրանց բնակության վայրի զինվորական կոմիսարիատները: Նախազորակոչիկների զինվորական հաշվառումը համարվում է կցագրում: Կցագրման ենթակա են 16 տարին լրացած արական սեռի քաղաքացիները: Կցագրումը կատարում են զինվորական կոմիսարիատների հանձնաժողովները` ընթացիկ տարվա հունվար-մայիս ամիսներին:

Այսպիսով, վերը նշվածից բխում է, որ դիտարկվող Արձանագրությամբ ստանձնած պարտավորությունների շրջանակում ՀՀ-ում պարտադիր զինվորական ծառայության զորակոչի են ենթակա 18 տարին լրացած քաղաքացիները, որոնց հաշվառումն իրականցվում է 16 տարին լրանալուց հետո միայն: Հետևաբար, 18 տարին չլրացած անձինք պարտադիր զինվորական ծառայության ենթակա չեն:

Բ. Բացի այդ, “Զինապարտության մասին” ՀՀ օրենքի 10-րդ, ինչպես նաև “Զինվորական ծառայություն անցնելու մասին” ՀՀ օրենքի 4-րդ հոդվածների համաձայն` մինչև 18 տարին լրանալը քաղաքացիները կամավորության հիման վրա կարող են մասնակցել ռազմաուսումնական հաստատություններում իրականացվող ընդունելությանը: Ընդունվելու դեպքում նրանց հետ կնքվում է ռազմաուսումնական հաստատությունում սովորելու և հետուսումնական պայմանագրային զինվորական ծառայություն անցնելու մասին պայմանագիր: Նշված պայմանագիրը մինչև քաղաքացու 18 տարին լրանալը կնքելու դեպքում պայմանագրի կնքմանը համաձայնություն են տալիս նաև ծնողները: ՀՀ օրենսդրության համաձայն` քաղաքացու տարիքը հաստատվում է ծննդյան վկայականով և անձնագրով:

Ռազմաուսումնական հաստատությունների ընդունելության կարգը հաստատում է կառավարությունը: Ժամկետային զինվորական ծառայություն անցած կամ անցնող քաղաքացիները ռազմաուսումնական հաստատություններ կարող են ընդունվել մինչև 23 տարին լրանալը:

Ռազմական ուսումնական հաստատություններ ընդունված քաղաքացիները համարվում են պարտադիր զինվորական ծառայության զինծառայողներ, օգտվում են օրենսդրությամբ նրանց համար սահմանված իրավունքներից ու արտոնություններից և կրում պարտականություններ` բացառությամբ օրենքով նախատեսված դեպքերի: Այդ հաստատություններից ազատված և հեռացված անձինք փոխհատուցում են իրենց ուսման հետ կապված ծախսերը և զորակոչվում (ուղարկվում) են պարտադիր զինվորական ծառայության` ընդհանուր հիմունքներով:

Ռազմաուսումնական հաստատություններում սովորող զինծառայողի հետ առաջին պայմանագիրը կնքվում է առաջին կուրսն ավարտելուց հետո, բայց ոչ ուշ, քան մինչև երկրորդ կուրսն ավարտելը: Նշված զինծառայողը պայմանագիր կնքելուց հրաժարվելու դեպքում ենթակա է ռազմաուսումնական հաստատությունից հեռացման:

Թեև օրենսդրությունն անմիջականորեն արգելք չի սահմանում բարձրագույն ռազմաուսումնական հաստատություններ ընդունվողների տարիքի համար, սակայն ՀՀ հանրակրթական ոլորտի իրավական ակտերի վերլուծությունից բխում է, որ գործնականում ռազմաուսումնական հաստատություններ կարող են դիմել և ընդունվել միայն տվյալ տարվա ընթացքում 18 տարին լրացած կամ լրացող անձինք: Այսպես, “Հանրակրթության մասին” ՀՀ օրենքի 16-րդ հոդվածի համաձայն` ուսումնական հաստատության առաջին դասարան ընդունվում են այն երեխաները, որոնց 6 տարին լրացել կամ լրանում է տվյալ օրացուցային տարվա դեկտեմբերի 31-ը ներառյալ: Ավելի փոքր տարիքի երեխաների ընդունելությունը ուսումնական հաստատություն արգելվում է: Նույն օրենքի 7-րդ հոդվածի համաձայն` միջնակարգ կրթության նորմատիվային ժամկետը 12 տարի է` եռաստիճան համակարգով. 1-ին աստիճան՝ 4 տարի, 1-4-րդ դասարաններ, 2-րդ աստիճան՝ 5 տարի, 5-9-րդ դասարաններ, 3-րդ աստիճան՝ 3 տարի, 10-12-րդ դասարաններ: Իսկ “Բարձրագույն և հետբուհական մասնագիտական կրթության մասին” ՀՀ օրենքի 14-րդ հոդվածի համաձայն` բարձրագույն ուսումնական հաստատություններում ընդունելությունը բակալավրի կրթական ծրագրում իրականացվում է առնվազն միջնակարգ (լրիվ) ընդհանուր կրթություն ունեցող անձանց դիմումներով` Հայաստանի Հանրապետության կառավարության սահմանած կարգով:

Վերոնշյալից բխում է, որ տվյալ տարվա ընթացքում 6 տարին լրացած կամ լրացող անձը լրիվ միջնակարգ կրթություն ստանալու նպատակով ընդունվելով ուսումնական հաստատություն այն ավարտում է միայն 12 տարի հետո, նույնն է, թե 18 տարին լրանալու տարում: Հետևաբար, ավելի վաղ տարիքում, անգամ կամավոր կամահայտնության դեպքում անձը չի կարող ընդունվել ռազմաուսումնական հաստատություն: Պետք է նշել նաև, որ 18 տարին չլրացած կուրսանտները ռազմական գործողություններին չեն մասնակցում:

Երեխաների իրավունքների պաշտպանության մեխանիզմները


ՀՀ օրենսդությամբ երեխաների իրավունքների պաշտպանության իրավական մեխանիզմներ են ստեղծվել: Մասնավորապես, ՀՀ քրեական օրենսգրքի 20-րդ գլուխն ամբողջությամբ վերաբերում է ընտանիքի և երեխայի շահերի դեմ ուղղված հանցագործություններին: 

Քայլեր են ձեռնարկվել նաև միջազգային մարդասիրական իրավունքի նորմերի ՀՀ օրենսդրության մեջ ինկորպորացման ուղղությամբ: Արձանագրությամբ ստանձնած պարտավորությունների շրջանակում հիշատակման է արժանի Քրեական օրենսգրքի 33-րդ գլուխը, որը վերաբերում է խաղաղության և մարդկության անվտանգության դեմ ուղղված հանցագործություններին: Այս գլխում մանրամասն սահմանվում են զինված ընդհարումների ժամանակ միջազգային մարդասիրական իրավունքի նորմերի լուրջ խախտումները և դրանց համար պատասխանատվությունը: Կամ ասենք վարձկանության հոդվածով ակնհայտ անչափահասին, որպես վարձկան հավաքագրելը, ուսուցանելը, ֆինանսավորելը կամ այլ ձևով նյութապես ապահովելը, ինչպես նաև զինված ընդհարումներում կամ ռազմական գործողություններում նրան օգտագործելը ծանրացնող հանգամանք է դիտվում, որի համար սահմանվում է առավել խիստ պատիժ
:   


Երեխայի իրավուքների հետ կապված հարցերն առավել համապարփակ կերպով կարգավորված են դեռևս 27.06.1996թ. ուժ մեջ մտած “Երեխայի իրավունքների մասին” ՀՀ օրենքով: Վերը նշված օրենքի 1-ին հոդվածի համաձայն` երեխա է համարվում 18 տարին չլրացած յուրաքանչյուր ոք, բացառությամբ այն դեպքերի, երբ նա օրենքով սահմանված կարգով գործունակություն է ձեռք բերում կամ գործունակ է ճանաչվում ավելի վաղ:


Օրենքը կարգավորում է նաև ռազմական գործողությունների երեխաների մասնակցության հարցերը: 29-րդ հոդվածի համաձայն` արգելվում է երեխային ներգրավել ռազմական գործողություններին, զինված ընդհարումներին, ինչպես նաև` երեխաների շրջանում պատերազմի և բռնության քարոզչությունը, մանկական ռազմականացված միավորումների ստեղծումը: Արգելվում է մինչև 15 տարեկան երեխայի մասնակցությունը ռազմական գործողություններին: Զինված հակամարտությունների ժամանակ պետությունն ու նրա համապատասխան մարմիններն ապահովում են երեխայի հատուկ պաշտպանությունը:


Թեև օրենքը, առաջնորդվելով միջազգային իրավունքի նորմերի նվազագույն պահանջներով, ռազմական գործողություններին մասնակցության համար (կամավորության սկզբունքով) ձևականորեն ուղղակի արգելք է սահմանում միայն մինչև 15 տարեկան երեխաների համար, սակայն վերոհիշյալ օրենսդրական ակտերի վերլուծությունից բխում է, որ ՀՀ զինված ուժերի համալրման սկզբունքների և սահմանված կարգի համաձայն` զինված ուժերում կամավորության սկզբունքով ծառայության կարող են անցնել նվազագույնը 18 տարին լրացած անձինք: Ինչ վերաբերում է Արձանագրության 4-րդ հոդվածով նախատեսվող “պետությունների զինված ուժերից տարբեր այլ զինված խմբերի” կողմից 18 տարեկան չդարձած անձանց հավաքագրմանը, ապա “Պաշտպանության մասին” ՀՀ օրենքի համաձայն` ՀՀ-ում այլ զինված խմբավորումներ ստեղծելն արգելվում է: Եվ ավելին նման զինված խմբավորումների ստեղծման համար քրեական պատասխանատվություն է նախատեսված:

Կատարման ապահովումը և կանխարգելումը


ՀՀ-ում համապատասխան քայլեր են ձեռնարկվում հասարակության շրջանում երեխայի իրավունքների պաշտպանության ուղղությամբ: Մարդու իրավունքների պաշտպանն իր տարեկան զեկույցներում հատուկ բաժնով անդադառնում է երեխայի իրավունքների խնդիրներին և այդ իրավունքների պաշտպանության գործնական հստակ իրավազորություններով է օժտված: ԵԱՀԿ երևանյան գրասենյակի օժանդակությամբ հայերեն է թարգմանվել “Զինված ուժերի անձնակազմի մարդու իրավունքների և հիմնարար ազատությունների մասին” ԺՀՄԻԳ և ԶՈՒԺՎ Ժնևյան կենտրոնի համատեղ ջանքերով պատրաստված ձեռնարկը, որը հատուկ դասընթացի շրջանակներում դասավանդվում է ՀՀ ռազմաուսումնական հաստատություններում և զինվորական ստորաբաժանումներում: Մասնավորապես, այս ձեռնարկի 5-րդ բաժնի 15-րդ գլուխը, որը վերնագրված է “Զինված ուժերին առնչվող երեխաները”, ամենայն մանրամասնությամբ անդրադառնում է կամավորության սկզբունքով զինված ուժերը համալրած երեխաների և զինծառայողների երեխաների հարցերին, ինչպես նաև նախնական զինվորական պատրաստության ծրագրերին մասնակցող երեխաների խնդիրներին: Այսօրինակ տեսական աղբյուրները հնարավորություն են տալիս ուսումնասիրել միջազգային առաջատար փորձը, համեմատականներ անցկացնել իրավունքների պաշտպանության տեղական և օտարերկրյա միջոցների ու մեթոդների միջև, ինչն էլ պայմաններ է ստեղծում օրենսդության հետագա կատարելագործման համար: Հարկ է նկատել, որ ՀՀ պաշտպանական բարեփոխումների համատեքստում մեծապես կարևորվում են ռազմական կրթության ոլորտի և զինված ուժերի անձնակազմի պայմանագրային համալրման խնդիրները: Ուստի մեծ ուշադրություն է դարձվում նախազինվորական պատրաստության կատարելագործման և բարեփոխման խնդիրներին: Ընդ որում, զինված ուժերի հետ կապված բոլոր հարցերը դիտարկվում են դինամիկ վիճակում, հետևաբար բարեփոխումները կրում են անընդհատ բնույթ և միջոցներ են ձեռք առնվում իրավագիտակցության բարձրացման ու միջազգային չափանիշներին օրենսդրության մոտարկման համար` ՀՀ ազգային անվտանգային խնդիրների հաշվառմամբ:       

Արձանագրության վերաբերյալ արված կից հայտարարությունը

Արձանագրության 3-րդ հոդվածի 2-րդ կետին համապատասխան Հայաստանի Հանրապետությունը կատարել է հետևյալ հայտարարությունը.

<<Հայաստանի Հանրապետության Սահմանադրության 47-րդ հոդվածի համաձայն` <<Յուրաքանչյուր քաղաքացի պարտավոր է օրենքով սահմանված կարգով մասնակցել Հայաստանի հանրապետության պաշտպանությանը>>:

Հայաստանի Հանրապետության քաղաքացիների կողմից Հայաստանի Հանրապետության պաշտպանության մասնակցությունն իրականացվում է Հայաստանի հանրապետության Ազգային ժողովի 1998 թվականի սեպտեմբերի 16-ին ընդունված <<Զինապարտության մասին>> և 2002 թվականի հուլիսի 3-ին ընդունված <<Զինվորական ծառայություն անցնելու մասին>> Հայաստանի հանրապետության օրենքի 4-րդ հոդվածի 1-ին և 2-րդ մասերի համաձայն <<Զինվորական ծառայությունը բաղկացած է ժամկետային և պահեստազորային զինվորական ծառայությունից, ժամկետային զինվորական ծառայությունը բաղկացած է պարտադիր և պայմանագրային զինվորական ծառայությունից: Պարտադիր զինվորական ծառայություն է համարվում զինված ուժեր և այլ զորքեր զորակոչված շարքային ու սպայական կազմերի, ռազմաուսումնական հաստատություններում սովորող կուրսանտների զինվորական ծառայությունը>>:

<<Զինապարտության մասին>> Հայաստանի Հանրապետության օրենքի 11-րդ հոդվածի 1-ին մասին համաձայն <<Պարտադիր զինվորական ծառայության են զորակոչվում 18-ից մինչև 27 ռարեկան արական սեռի զորակոչիկները և առաջին խմբի պահեստազորի սպաները, ովքեր առողջական վիճակի պատճառով ճանաչվել են զինծառայության համար պիտանի` խաղաղ պայմաններում>>:


Վերը նշված օրենքների հիման վրա Հայաստանի Հանրապետության զինված ուժերի պարտադիր զորակոչման ենթական են 18 տարին լրացած քաղաքացիները և Հայաստանի Հանրապետությունում երաշխավորված է 18 տարին չլրացած քաղաքացիների պարտադիր զորակոչի կամ պայմանագրային (կամավոր) զինվորական ծառայության ներգրավման արգելքը>>:

� Պարտադիր զինվորական ծառայությունը կարող է փոխարինվել այլընտրանքային ծառայությամբ, որն անցնելու կարգը և պայմանները սահմանվում են օրենքով: 





� “Պաշտպանության մասին” ՀՀ օրենքի համաձայն` պաշտպանությանը ներգրավվում են այլ զորքերը պատերազմի կամ ռազմական դրության ժամանակ զինված ուժերի հրամանատարության օպերատիվ ենթակայության ներքո անցնելու միջոցով: Այլ զորքեր են համարվում ոստիկանության զորքերը, սահմանապահ զորքերը և ազգային անվտանգության հատուկ ստորաբաժանումները:


� ՀՀ քրեական օրենսգրքի 395-րդ հոդվածի համաձայն` վարձկան է համարվում հատուկ հավաքագրված անձը, ով գործում է նյութական հատուցում ստանալու նպատակով և զինված ընդհարմանը կամ ռազմական գործողություններին մասնակցող պետության քաղաքացի չէ, մշտապես չի բնակվում դրա տարածքում, ընդգրկված չէ ընդհարման մեջ գտնվող պետության զինված ուժերի անձնակազմում և այլ պետության կողմից ուղարկված չէ զինված ուժերի կազմում պաշտոնեական պարտականություններ կատարելու համար:








